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 StejnaRodina.cz usiluje o uzákonění možnosti
osvojení dítěte partnerky a o zrovnoprávnění rodin, v nichž oba rodiče mají
stejné pohlaví.
Stejnopohlavní rodiny tu byly, jsou a budou, měníme jejich právní a společenské postavení.
Chci vědět víc!

Rodiny a společnost

1. Co je rodina?

2. Co na to česká společnost?

3. Cesty k rodičovství

4. Argumenty pro a proti

5. Stanoviska odborníků

Zpracováno podle:

Nedbálková, Kateřina: Matky kuráže. Lesbické rodiny v pozdně moderní společnosti. Praha - Brno: Slon 2011.

3. Cesty k rodičovství

Zatímco dříve děti v homoparentálních rodinách pocházely především z předchozích heterosexuálních vztahů, dnes se stále více dětí již do takových

rodin přímo rodí. Můžeme také konstatovat, že pro ženy je cesta k rodičovství o něco snadnější či pestřejší než pro muže (kteří jsou odkázáni více na

adopce). Obecně se homoparentální rodičovství vyznačuje především tím, že bývá velmi plánované. Nejde jen o rozhodnutí, zda mít či nemít děti a kdy

je vhodná doba, ale především zvažování strategií a okolností, jak dítě může do takové rodiny přijít (např. formy početí dítěte).

U žen bývá přirozenou volbou oplodnění prováděné spermatem anonymního dárce na klinice, nebo dárcem, kterého si našly samy - opět buď na klinice,

nebo v domácích podmínkách. S tím může být spojeno uvažování o tom, zda dárce bude anonymní či znám (a jako roli vůči dítěti a rodině bude mít). V

ČR zákon v případě asistované reprodukce reprodukuje a hlídá hranice vymezující tradiční vnímání rodiny – nárok na asistovanou reprodukci má „pár",

kde je „partner/muž" neplodný a je tedy poskytnuto sperma dárce. Chybí-li mužský partner zcela, nemá žena na tuto asistovanou reprodukci nárok,

pokud alespoň formálně uvedenou podmínku nesplní (tento muž ale nemusí být po narození dítěte zapsán v rodném listě).

Na pomezí, mezi výlučnou strategií žen a mužů je sdílené rodičovství. Rodičovské páry lesbických žen a gay mužů se mohou domluvit na společném

rodičovství a na rolích, jaké budou v životě dítěte zastávat. Dítě tak může mít čtyři rodiče (dva biologické rodiče a dva sociální).

Spíše pro mužské páry je možné využít tzv. náhradní (surogátní) matky. U nás tento institut oficiálně (legislativně) neexistuje a legislativa s ním počítá

jen ve výjimečných případech. Dle českých zákonů je matkou ta, která dítě porodí (bez ohledu na to, že třeba vajíčko mohlo pocházet od jiné dárkyně a

dítě tak fakticky není geneticky příbuzné). Kontroverzní otázkou také bývá finanční kompenzace nákladů s tím spojených (tedy zda by surogátní

mateřství mělo být bez nároku na finanční kompenzaci či ne).

Další cestou je pěstounství nebo osvojení. V České republice je oficiálně možné osvojení (náhradní rodinná péče, NRP) a pěstounská péče (PP) pro

individuální osobu (tedy i gaye a lesbu) a nově od června 2016 je rozhodnutím Ústavního soudu osvojení umožněno i gayům a lesbám, kteří uzavřeli

registrované partnerství. Jedná se však pouze o individuální NRP a PP. Společné adopce párů stejného pohlaví možné nejsou a to i v případě, že pár

společně vychovává dítě/děti jednoho z partnerů či partnerek. Více se k přelomovému rozhodnutí Ústavního soudu, které umožnilo adopce gayům a

lesbám žijícím v registrovaném partnerství, dočtete zde. Stanovisko PROUDu (iniciátora kampaně Různé rodiny, stejná práva a provozovatele webu

Stejná rodina) najdete zde.
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